



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsjmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

前进，向着光明的方向

——寻访金沙江畔红色印记

壮丽70年 奋斗新时代 ——记者再走长征路

大格局——走向胜利的重要转折

坐落在云南省威信县扎西镇的扎西红色文化广场，红色旗帜形状的雕塑上，“红色扎西胜利起点”八个大字鲜艳夺目。这里记录着中国革命史上的一个重要转折。

长征途中，红军除了面临追兵阻敌和恶劣的自然环境，也同样面临着同党内错误思想的激烈斗争。

中国革命到了危急关头——长征初期，由于“左”倾路线的错误，中央红军损失过半，由出发时的八万多人，减至三万多人。而且追兵还不断地从四面八方包抄过来。出路到底在哪里？

1935年1月，中共中央在贵州

遵义召开政治局扩大会议，集中全力解决当时具有决定意义的军事和组织问题。

但由于敌情严峻，遵义会议上提出来的一些重要问题还来不及解决，部队就不得不立即转移。面对中央红军被包围的态势，中革军委当机立断，决定放弃北渡长江的计划，命令红军由川南叙永、古蔺地区折向云南东北部，以寻求新的战略机动。于是，部队开始向威信县前进，在这里召开扎西会议，从此在中国革命史上留下了重要一笔。

驻足回望，老一辈革命家们历经血的教训和斗争考验，艰难探索

真理、找寻中国革命出路的身影越发清晰。

位于四川、贵州、云南三省交界处的水田寨有“鸡鸣三省”之称。1935年2月5日，中共中央政治局常委博古、周恩来、毛泽东、张闻天、陈云在水田寨一称叫“花房子”的民宅内召开会议，决定由张闻天接替博古在党内负总的责任，毛泽东在军事指挥上协助周恩来，博古改任红军总政治部代理主任。

随后的几天内，中共中央政治局又在大河滩庄子上召开会议，重新确立实事求是、机动灵活的运动战方针；在扎西镇召开扩大会议，讨论确定了新的战略方针，作出了中

央红军回师东进，循原路反攻遵义，出其不意打回马枪，以大规模的运动战调动敌人的决定，并决定对中央红军进行精简整编。

云南省委党史研究室宣传教育处成信江说，这三次在威信县召开的会议，统称为扎西会议。“扎西会议是遵义会议的继续、拓展和完成。从遵义会议到扎西会议，构成了一个重要转折。”

从此之后，毛泽东的政治、军事主张在党内和中央红军中得到了很好的贯彻实施，他在全党全军的领导地位也得到了确立，为红军长征的全面胜利奠定了坚实的基础。

大智慧——全局出发赢得战略主动

金沙江畔，皎平渡口。7月的云南正值雨季，江水水位不断上涨，水流也愈发湍急。从皎平渡大桥溯流而上，行至不远处，在江水中可见一块只有顶部露在江面之上的大石头。当地向导介绍，这块石头被老百姓命名为“将军石”，当年刘伯承曾站在上面指挥红军部队渡过金沙江。

遵义会议后，中央红军继续遭到国民党军队等的穷追猛打，在威信、镇雄等地发生多次战斗，给予敌人重大打击。不甘心失败的蒋介石调兵遣将，急令各部向扎西推进，企图南北夹击，把红军消灭在川、滇边境的狭窄地区。

为了甩开敌人，争取主动，毛泽东指挥红军突然掉头东进，二渡赤水，奇袭娄山关，再占遵义城。

之后，中央红军三渡、四渡赤水河，南渡乌江，直逼贵阳。这让正在贵阳督战的蒋介石如坐针毡，急忙调集滇军主力驰援贵阳，同时命令湘军、桂军等各路部队对红军进行堵截。

“把滇军调出来就是胜利。”毛泽东说。其大智大勇、大智大慧，可以说彪炳千秋。

“等国民党军向贵阳以东集中的时候，中央红军则急转南下，再向西疾行，逼近昆明。”讲起这段已不

知讲过多少遍的历史，云南寻甸县委史志办主任猫良坤依然心潮澎湃：“为保昆明，‘云南王’龙云立刻给所有追击中央红军的滇军部队发去电报，命令他们火速返回昆明，同时调集云南各地民团前来防守。这样一来，滇北金沙江沿岸一带出现了兵力空白，为红军巧渡金沙江创造了有利条件。”

万万火急！1935年4月29日清晨，中革军委在寻甸县鲁口哨发布渡江令，中央红军以一军团为左纵队，三军团为右纵队，军委纵队和五军团为中央纵队，三路大军向金沙江南岸疾进。

兵贵神速。当蒋介石发现了红军意图之时，红军先锋部队早已日夜奔袭，在禄劝县皎平渡口为大队渡河做好了准备。

喧嚣的人声盖过了江水拍岸的声音，两岸燃起的熊熊篝火将江面映得通红。借着6只木船，在当地37位船工的帮助下，历时7天7夜，中央红军3万多人终于渡过了金沙江。

“抢渡金沙江，使中央红军跳出了数十万敌人围追堵截的圈子，取得了战略转移中具有决定意义的胜利。”成信江说，这一胜利，将毛泽东高超的军事指挥艺术展现得淋漓尽致。

大后援——军民团结如一人

红军打胜仗，人民是靠山。站在皎平渡口，金沙江从脚下滔滔流过。据当地人讲，金沙江自古以来水情复杂，水面上经常会有不可测的情况，这才有了“金沙自古不夜渡”的说法。

当年红军进入云南后的一个重要战略目标，就是渡过金沙江，“过江则存，过江则胜”。回望那7个昼夜，没有37名船工的冒死连夜摆渡，就没有那场渡江的胜利。

1935年5月2日子夜，红军渡江先遣队率先抵达皎平渡口，找到船工张朝寿，经过宣传和沟通，张朝寿答应找人帮助红军渡江。先遣队在

渡口南岸用缴获的2艘木船渡前前卫连，消灭江北岸守敌，夺取了敌人的税卡厘金局。随后，在当地船工的帮助下，在北岸和上游鲁车渡找到敌方未烧毁的4艘船。5月3日，中央纵队开始从皎平渡口渡江。

“在红军来的几天前，大家就知道会有很多人从这里经过，但不知道是好是坏，就把这些船全部藏起来。红军当时找到张朝寿把情况一讲，他心里就觉得很高兴，马上就带这附近划船的人都叫来了。这些船工都是穷苦人，红军对他们很客气，很关照他们。”

在禄劝县委党史研究室主任李

迎春看来，毛主席当年吟出“金沙水拍云崖暖”的千古绝唱，“暖”字表达了红军队伍胜利渡过金沙江后摆脱敌军围困的喜悦，也缘于红军从当地老百姓这里感受到的温暖。“很难想象，如果没有船工的帮助，中国革命的历史将会如何改写？”她说。

“红军长征经过禄劝县，除了在皎平渡参与渡江的37名船工外，给红军带过路和帮助过红军的当地群众，史料中明确记载有姓名的就有135人。”李迎春告诉笔者。

长征所到之处，红军用严明的纪律、积极的宣传打动了老百姓的

心，也得到了云南广大群众的热烈响应。陆定一等到陕北后编写的《长征歌》记载了这样的场景：“二月里来到扎西，部队改编好整齐，发展川南游击队，扩大红军三千几。”这生动再现了当地群众踊跃参军，为红军队伍补充新鲜血液的场景。

长征路上，正是无数个夜渡的船工，无数个带路的向导，无数个踊跃参军的群众，帮助工农红军在艰难困苦中蹚出了一条条希望之路、新生之路。

(新华社 丁玫 胡璐 关开亮 浦超 李奕 杨建楠 薛犁 林碧锋)

黄文秀同志 先进事迹报告团成员 讲述黄文秀感人故事

新华社南宁7月28日电(记者何伟 卢焱婷)黄文秀同志先进事迹报告会28日在广西举办，黄文秀生前同事、亲人、同学和媒体代表等5名报告团成员从不同角度讲述黄文秀感人事迹，回顾了短暂而光辉的一生，许多观众深受感动。

百色市委宣传部干部蒋丹丹以“红土地上的生命之花”为报告主题，讲述了黄文秀对驻村工作的全身心投入和对贫困群众脱贫致富的真情期盼。百色市乐业县百坭村党支部书记周昌战讲述了黄文秀走村入户、倾情投入，为百坭村群众谋幸福的故事。黄文秀的研究生同学陈丽美讲述了黄文秀回到家乡工作、投入扶贫事业的心路历程。在姐姐黄爱娟的心目中，黄文秀深爱工作深爱家人，特别有担当，对一切美好事物都充满好奇与热情。广西广播电视台记者汤婧讲述在采访中一步步走进黄文秀的真实世界，祈愿这份感动永远陪伴大家温暖前行。

第29届书博会 分会场书香弥漫

新华社西安7月28日电(记者蔡馨逸 史竟男)作为第29届全国图书交易博览会的分会场，延安、铜川两地丰富多彩的图书展销和文化活动于28日正式拉开帷幕，用一本本好书、一场场活动打造一场全民参与的阅读盛会。

延安分会场以“红色记忆·书香延安”为主题，设中国红色书店、学习书院、延安书店东馆、延安书店西馆四大展馆，展示展销以红色主题类图书为重点的各类精品图书近10万册。据延安市委常委、宣传部部长柯昌万介绍，书博会期间，延安分会场还将举办新华书店寻根、“传承红色基因，牢记初心使命”论坛、向延安“十佳读者”赠书、延安当地知名作家签售会、红色故事演讲会等系列活动，引导市民群众读好书、爱读书。

在铜川分会场，将有全国60余家出版社参展，展销4000余种、10万余册精品图书。同时，铜川分会场还是农家书屋选书会场，全国任何一家农家书屋均可在分会场选购图书。铜川市将组织各区县农家书屋管理员现场选购，再由铜川市新华书店按选书清单配送到位。

据介绍，第29届书博会27日在陕西西安开幕，由国家新闻出版署、陕西省人民政府、西安市人民政府主办，以“礼赞新中国 书香新丝路”为主题，通过成果展示、出版物销售、版权交易、交流研讨和全民阅读推广等活动，进一步促进全民阅读和书香社会建设，促进出版事业和产业发展，让人民群众共享文化发展成果。

本期 导读

“数字故宫”：智能技术落地博物馆

近日，故宫博物院集中推出7款数字产品，或焕新升级，或全新亮相，借助先进的数字技术手段将文化遗产转化为数字资源，并围绕这些数字资源展开保护、研究和利用，让实体故宫与其收藏文物既能紧密关联，又能脱离实体，在任何时间、空间被公众感知，成为一座超越时空的博物馆。(A3版)

江西南昌：文明之行 始于足下

交通是城市发展的脉络，城市是交通建设的载体。城市交通与老百姓的生活息息相关，良好的交通基础设施和文明出行理念对推进城市发展、创建文明城市具有显著推动力。

近期，江西省南昌市掀起了一波整治交通环境、摒弃出行陋习的热潮。不少市民对此点赞，并以实际行动加入其中。(B2版)



学子牵手“留守娃” 开心快乐过暑假

暑假期间，武汉工程大学化工与制药学院“青语创新”团队一行10人，深入湖北省竹山县麻家渡镇思源阳光儿童托管家园，开展为期一个月的大学生暑期支教和关爱留守儿童活动。通过入户走访、问卷调查，了解留守儿童生活、学习、思想、身心等方面情况，开展亲情陪护、健康相伴、户外游戏及素质拓展等多彩活动，和留守儿童手牵手、心连心，共度暑假。图为7月28日，志愿者和留守儿童一同开展活动。朱本双 张红摄